



R. 11. 637

OCTUBRE

6

JUEVES

Año III--1921

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Número 692

# CRONICA NOTA DEL DIA: El tercio de Parlamentarios

## LITERATURA GUERRERA

La previa censura impide a los periódicos echar a vuelo la fantasía, proporcionando a los lectores minuciosos detalles de las batallas libradas en Marruecos; hinchar los telegramas, aderezando interesantes episodios de las acciones militares que tanta sangre nos cuestan y en las que tanto dinero invertimos.

El lápiz del censor hace que la Prensa se muestre parca en el comentario y que no estire los hechos urdiendo capítulos de guerreros folletines, en vano buscados en las hojas diarias por los partidarios de intensas emociones.

¡Y lo que son las cosas! El Gobierno no consiente estas disculpables ligerezas de los miseros plumíferos, perseguidores de la curiosidad pública desde las mesas de las redacciones; pero en cambio les suministra todo un tratado de literatura bélica, cuando así le conviene, entonando, para calmar el anhelo del país, un himno al valor de nuestras tropas, a la sabiduría de nuestros generales y al éxito por éstos obtenido.

Están bien esos ampulosos ditirambos oficiales, por el alto fin que persiguen de levantar el espíritu nacional, haciéndole volver los ojos con entusiasmo hacia las épicas hazañas, llevadas a cabo por nuestros valientes soldados en el Norte de Africa.

La austeridad y sencillez de los partes oficiales ingleses y alemanes durante la gran guerra no caben aquí, en la presente ocasión.

Esas espartanas sobriedades, está visto, no las admite el pueblo, que llegó a quejarse de que se le daban con cuenta gotas las noticias de los más importantes hechos de armas en nuestra zona de influencia mogrebina.

Teniéndolo en cuenta así el ministro de la Guerra, plausible, cambia de rumbo. El no quiere dejar en libertad a los periódicos, consintiéndoles novelescas narraciones.

Entonces, ¿qué hacer?... Un momento de vacilación y el ministro respinga satisfecho. ¡Eureka! ¡Ya lo encontré! La prensa seguirá muda; pero los comunicados oficiales hablarán largo y tendido, manejarán la hipérbole, entonarán himnos bélicos que a la nación asombren, todo antes que los periódicos manejen la peligrosa arma de hacerse oír sin restricciones odiosas.

Para encauzar a la opinión, dirá el señor La Cierva, nos bastamos y nos sobramos nosotros. Para hablar de lo que ocurre en Africa no necesitamos vocingleros intérpretes.

Y he aquí porque el señor La Cierva habla ahora mucho, sin que por eso se califiquen de portuguesadas sus pasmosas exageraciones, reñidas con lo que debe ser el discreto lenguaje oficial...

GONZALO ESPAÑA

Apartado de La Tierra, número 5

El humorismo se va convirtiendo, por obra y gracia de las trabas impuestas por la censura a los periódicos, en dueño absoluto de la Prensa diaria.

Sólo a título de nota humorística puede tomarse la que da un periódico del día sobre el proyecto que se dice existir entre algunos padres de la Patria de lanzarse al combate guerrero constituyendo una fuerza especial que se titulará *Tercio de Parlamentarios*.

¿Es o no de bulfo la noticia? Lo malo del caso es que los más acreditados en disparar con bala rasa en las Cortes, no están, por su edad, en condiciones de lucimiento sobre el terreno.

¡Tendría que ver Romanones trepando por una loma!

En cuanto sepan la noticia los moros, se refocilarán en grande, porque el medio de lucha a que están más habituados, diputados y senadores, para la conquista del acta, no es a disparar cartuchos de pólvora, sino de duros.

Y si emplean el mismo procedimiento en el Rif, no se les va a resistir ni la morisma ni la cristiandad.

Del espíritu belicoso de los nuevos terciarios estamos seguros. No son hombres que claudiquen por lucha más o menos. Para alguno de ellos el paso al Congreso ha sido más duro que para los espartanos el de las Termópilas. Y casi todos ellos son veteranos en el *paqueo* a los ministros de la Gobernación, a los que *frien* a recomendaciones para ser encasillados.

Y en último extremo, el jefe militar que mande esa fuerza, tiene un recurso infalible: cuando se disponga a entrar en acción, no les dirá a sus huestes, hay que tomar aquella posición, sino, hay que tomar aquel alto cargo oficial.

Y los parlamentarios irán a él como fieras.

## NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Circula un rumor, verdaderamente alarmante. Se refiere a que, por falta de edificios donde alojar a los alumnos de la Academia de Artillería, ésta sería trasladada a Zaragoza, en donde se pondrían a la disposición del Estado, seis millones de pesetas, con dicho objeto.

La noticia es inexacta. Por el contrario, se piensa en habilitar el Alcázar para albergar allí el mayor número posible de esos alumnos.

—El día 8 se verificará, en la Plaza de la Reina Victoria, la jura de la bandera por los nuevos alumnos de la Academia de Artillería.

Dos vecinos de Aldeasoña, de oficio molineros, riñen por cuestiones del oficio. Uno de ellos dispara un tiro contra un contrincante, produciéndole la muerte.

MADRID.—Llega, acompañado de su esposa, el teniente coronel del Tercio de voluntarios señor Millán Astray. Se le tributa un caluroso recibimiento.

CIUDAD REAL.—Concluye la huelga de operarios de los talleres de la compañía ferroviaria Madrid-Zaragoza-Alicante.

MELILLA.—Fuerza del Tercio y de la vanguardia conquistan Atlaten, venciendo la tenaz resistencia de los moros.

### EXTRANJERO

MILAN.—El señor Maura declara en la «Revista de industrias italianas» que España no persigue en Marruecos más que objetivos económicos y políticos y los necesarios para su independencia.

## Cinegráficas

### TECNICA—DIRECCION

He aquí los importantes factores de toda la producción del «arte mudo» cuyos luminosos destellos de gloria son cada día más intensos y potentes.

Técnica para dominar las múltiples manifestaciones de la producción, cada vez más numerosa, ardua y difícil.

Dirección, para unificar y hacer «vivir» las escenas del «escenario» consiguiendo destruir la «individualización» y creando el «conjunto».

Labor enorme que nunca el público podrá apreciar en su magaa y profunda intensidad.

No bastan los actores de perfeccionada mímica y reconocidas dotes artísticas; ni los elementos mejores puestos a contribución, si faltan dirección y técnica.

Pocas veces se reúnen. Abel Gance el magistral autor francés y uno de las mayores autoridades cinematográficas, solo las reconoce en el «único director, verdadero genio cinematográfico David Griffith, el mago de la producción neoyorkina» cuya admirable labor no ha sido

igualada, por ningún otro director de «films» en Europa.

Según una revista profesional americana, para ser una buena actriz cinematográfica, es necesario, ser joven, fuerte y bella, no tener miedo a la muerte, saber correr, boxeo, tirar al sable, gimnasia, saltar, bailar, montar a caballo, guiar un coche, automóvil, motocicleta; conocer la electricidad y la mecánica; vestir con elegancia, tener gracia y saber coquetear...

Como verán nuestras lectoras, no es mucho, lo que se requiere.

Parece ya, cosa cierta, que Pearl White la bella y famosa actriz cinematográfica, ha conseguido su divorcio.

Su ex marido Mr. Wallace Mac Cutcheon se ha quedado sin «Perla blanca».

Una «Perla» un poco inquieta, que tiene la suerte de ser admirada y querida por todos los públicos,

SERROTEDA

Encontrará usted gran economía en sus impresos encarándolos en nuestros talleres

## UN GESTO PRÓCER

Almería, la olvidada por todos los gobiernos, la perla del Mediterráneo, la población que por su climatología es envidiada de propios y extraños, va a ser reivindicada, en parte, en sus derechos, gracias a un puñado de hombres de buena voluntad, entre ellos el ex ministro y diputado a Cortes por aquella circunscripción, don Luis Silvela.

Era cuestión de honor para Almería que en las presentes circunstancias fuese su puerto el llamado, en primer término, a estar en constante comunicación con la plaza melillense, no ya por el beneficio que tal hecho pueda reportar a aquella capital andaluza, sino por la economía que ha de suponer al Estado la diferencia en kilómetros y millas a recorrer por tropas y pertrechos de guerra.

Cansada la población de que sus indicaciones cayesen en el vacío, adoptó, por medio de su Ayuntamiento, el acuerdo de ir a Madrid a demandar del Gobierno los beneficios que ellos consideran precisos para el bien de la Patria.

Todos conocemos lo que supone para una comisión que se traslada a la Corte la odisea de ir de un ministerio a otro, cuando alguno de los miembros del Gobierno no tiene un interés especial en servir a una provincia.

Todo esto era preciso ponerlo al margen; los almerienses no buscaban medro personal; era necesario hacer justicia, no ya a Almería solamente, sino a España, pues por ésta pedía y pide Almería en estos momentos.

En una reunión celebrada por los representantes parlamentarios y populares de Almería, don Luis Silvela, en un gesto prócer, ofreció al alcalde que él garantizaba ante el Estado los gastos que el Ayuntamiento tuviese que realizar en unión de aquel para los nuevos edificios militares que haya necesidad de adquirir.

Damos por seguro que después de esa gallarda postura, el Gobierno no pondrá obstáculos para la realización de los anhelos de Almería.

¿Comentarios a esto? No hacen falta; ello por sí se comenta. Solo cabe decir que con representantes de esa índole se va a todas partes.

Nosotros felicitamos, desde estas columnas, a Almería y al señor Silvela.

Y ahora, queridos lectores, permitidme que os pregunte: ¿por qué el Ayuntamiento de Segovia y su representación en Cortes no adoptan idéntica o parecida actitud que los de Almería?

Aquí tenemos, también, asuntos de vitalísimo interés para Segovia. El del agua es el de mayor urgencia. Con un entusiasta dispuesto a garantizar con sus riquezas la ejecución de mejoras vitales para su distrito, la remora oficial se debilita en alto grado.

Málaga tuvo su Larios y su Urquijo; Almería tiene su Silvela.....

JOSE VALDES

# Noticias de Madrid

## La guerra juzgada por Indalecio Prieto

El diputado socialista don Indalecio Prieto, regresó de Melilla.

Aparte de multitud de episodios, que en conjunto le servirán para su actuación parlamentaria, ha declarado que, de cuanto ha presenciado en la zona de operaciones, sólo merece elogios sin tasa la preparación para entrar en Nador. (Es de advertir que el señor Prieto salió de la citada plaza africana antes de los combates de Tisza y Sebt.)

Después ha tenido palabras de condenación para la política que se sigue en Marruecos en relación con la guerra.

## Declaraciones de Maura

El presidente del Consejo de ministros de España, señor Maura, ha enviado al director de la «Revista de Industrias Italianas» las siguientes declaraciones:

«En la zona de su Protectorado en Marruecos, España no persigue más que objetivos económicos y políticos, y solamente los necesarios para su seguridad e independencia.

Proseguiremos siempre ese objeto, por que se halla inspirado en nuestra posición en el Mediterráneo y en el estrecho de Gibraltar.»

## El conflicto ferroviario

El Sindicato de transportes de Castilla publicó el siguiente manifiesto:

«A la clase trabajadora y a la opinión en general:

Parte de la Prensa de anoche, no sabemos con qué fin, se hace eco del rumor siguiente: «Los ferroviarios han aplazado la huelga hasta el día 18...» Como consecuencia de esto, un ministro ha dicho que «huelga aplazada, huelga ganada.»

Ante esto, nos cumple manifestar, interpretando los deseos de la organización, que nosotros no hemos hablado de huelga; que todo eso no es más que una paraña, y que ni ahora ni el día 18 se declarará huelga alguna, pues el motivo que había de provocarla no puede existir, dado que las Compañías se comprometieron a implantar la jornada de ocho horas antes del día 19, compromiso que cumplirán, y que una vez cumplido, nada puede hacer suponer a nadie, como no tenga interés en suponerlo, que vamos a una huelga por este motivo.

Ya hemos dejado bien sentado que son las Empresas las únicas que tiene interés en provocarlo, y no precisamente porque piensen dejar de cumplir este compromiso, que, a juicio nuestro, no pueden dejar de cumplir, sino para, amparados en nuestro supuesto movimiento, lograr por Real decreto el aumento de tarifas.

## Los haberes de oficiales y jefes desaparecidos

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica la Real orden siguiente: «Para dar cumplimiento al Real decreto de 20 de agosto último («D. O.» número 185) referente a sueldos y haberes del personal del Ejército desaparecido con motivo de los recientes sucesos militares en Africa, el Rey (q. D. g.), y de acuerdo con lo informado por la Intervención Civil de Guerra y Marina y del Protectorado en Marruecos, ha tenido a bien disponer se tengan en cuenta las prevenciones siguientes:

Primera. La reclamación a los generales, jefes, oficiales y asimilados del sueldo entero de su empleo con los descuentos reglamentarios de Guerra, que son los comprendidos en el número 5 de la tarifa primera de la ley de Utilidades vigente, así como la de los haberes para la tropa se hará por nota en el extracto de revista, justificada con relación nominal que autorizará el comandante mayor y que llevará además el visto bueno del jefe del Cuerpo y la intervención del comisario de revistas; en su consecuencia el citado personal será baja en las listas mensuales de revista, y pasará a figurar en una relación de «desaparecidos».

Segunda. Al presentarse a las autoridades cualquiera de los individuos comprendidos en dicha relación, serán dados de baja en ella y alta en las correspondientes listas de revista o nómina de la clase reclamándoseles en la nota primera del extracto o en la expresada nómina todos los devengos que le hayan correspondido durante su ausencia; menos el sueldo que ya se les ha reclamado anteriormente, haciéndose baja en el importe de la relación de «desaparecidos», de las sumas que en ellas se le hubiesen reclamado.

Tercera. Una vez inserta en el «Diario Oficial» de este ministerio la baja de cualquier individuo de los comprendidos en la relación de «desaparecidos», el Cuerpo o clase a que pertenezca le dará de baja en la misma, por fin del mes de la fecha de la orden, practicando para cada individuo una liquidación, en la que consten las cantidades reclamadas y satisfechas al mismo, expresándose a quien se hayan pagado y acompañándose el oportuno recibo y el cese, que expedirá el comisario de Guerra, y en el cual hará constar, no solamente la fecha en que sea baja en las relaciones de «desaparecidos», sino también las cantidades que se hayan reclamado al causante, con cargo a los presupuestos de las Secciones cuarta y decimotercera.

Con todos estos documentos formará cada Cuerpo o clase un expediente para cada individuo, que por conducto reglamentario cursará el Consejo supremo de Guerra y Marina, para la declaración de pensiones a que haya lugar.

Cuarta. En los pedidos mensuales de fondos de los Cuerpos y clases, y por lo que a este personal «desaparecido» se refiere, sólo se incluirán las cantidades que por virtud de lo dispuesto en el artículo 3.º del Real decreto al principio citado, se considere hayan de satisfacerse.»

## El despacho en las farmacias

Los farmacéuticos de Madrid y Barcelona, exponen los graves peligros que para la salud pública encierra la Real orden que obliga a cerrar las farmacias desde las nueve de la noche a nueve de la mañana (salvo los domingos, que además estarán cerradas por la tarde), con absoluta prohibición de servir medicamento alguno, ni aun tratándose de casos de extrema urgencia, con peligro de muerte inminente.

El sistema de turnos, con que se pretende disimular la falta de servicio, es de todo punto ineficaz.

En primer lugar, el enfermo se ve precisado a surtir de otra farmacia que aquella que es de su confianza, o no puede proveerse de aquéllas con las que tie-

## LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75 » »
Antracita gruesa cribado.....	7'50 » »
Ovoides.....	5'60 » »
Cok.....	5'75 » »
Hulla fraguas superior de Trubia.....	6'75 » »
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75 » »
Encina canutillo a 3'00 pesetas arroba....	12'00 » »

AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29.—TELEFONO, 26

## REPRESENTACIONES EDITORIALES

Bibliotecas para casinos y particulares, ventas al contado y a plazos, dando grandes facilidades para el pago de toda clase de obras.

Pedir catálogos y condiciones al DIRECTOR DEL CENTRO GENERAL DE REPRESENTACIONES

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

DAOIZ NUM, 16, 2.º—SEGOVIA

ne contratado el servicio (Mutualidad Obrera, Sociedades benéficas, Beneficencia municipal, etc., etc.) Además se ve obligado a recorrer largas distancias en busca de la farmacia de turno (que no siempre estará provista de todos los medicamentos que exige la Terapéutica moderna), perdiéndose en ello un tiempo precioso, que puede dar lugar a fatales desenlaces en muchos casos.

Como consecuencia lógica de la limitación de horas de servicio, viene el aumento de precio de los medicamentos, agravándose así el problema de las subsistencias, de supremo interés público. Asimismo se complicará la crisis del trabajo, porque gran parte del personal dejará de ser necesario y quedará sin colocación.

## Premios a los maestros

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha instituido 20 premios de 250 pesetas cada uno para los 20 maestros de escuela, directores de colegios u otros Centros de enseñanza y Asilos que más hayan fomentado la virtud del ahorro entre sus alumnos. A este efecto habrán de manifestar a la Administración general de dicha Caja del primero al 15 de Enero próximo el número de alumnos o asilos que tengan a su cargo y el de las cartillas de ahorro que éstos hayan abierto durante el presente año en la Caja Postal.

## La novela del soldado

La «Novela Semanal» se ha dirigido al ministro de la Guerra ofreciéndole como donativo al ejército de Africa una edición especial de la novela «El héroe de la Legión» primera de la serie de «Novelas de la Guerra» que como números extraordinarios, se propone editar aquella revista.

El propósito del colega es que «El héroe de la Legión» novela escrita expresamente con este motivo por «El Caballero Audaz», sea leída por todos los soldados que combaten en Melilla, y, para ello, enviará al alto comisario de España en Marruecos el número de ejemplares necesarios.

## Un prócer inglés se alista en el Tercio por sport

Ha venido un capitán inglés, de la familia del duque de Connaught, con una inmensa fortuna, de voluntario al Tercio.

Interrogado por la causa de su determinación, decía ingenuamente que matar moros era el único deporte que le faltaba. Como se trata de un hombre inteligente y decidido, pronto fué ascendido a sargento.

Hace pocos días pidió permiso para ir a cazar moros, con quince o veinte voluntarios. Se lo concedieron; estuvo todo el día por entre las chumberas y matorrales enemigos, y a la noche el solo había ma-

tado tres; entre sus compañeros, un par de docenas, y trajeron cinco prisioneros. Ellos no tuvieron una sola baja.

Según este capitán inglés, los españoles son los soldados más valientes que ha visto, pero no son cazadores que es la cualidad indispensable para esta clase de guerra. No saben aguardar escondidos hasta que la pieza sea tiro seguro y por disparar antes de tiempo suelen comprometer el resultado.

## Los opositores a unas plazas

Por el ministro de la Gobernación se ha dictado una Real orden por la que se aclara y define la situación de los opositores a plazas de auxiliares de Administración civil de dicho ministerio que estando admitidos a verificar los ejercicios han sido incorporados a filas con motivo de la campaña de Marruecos, y también la de aquellos otros que por la misma causa estén próximos a la incorporación.

En la citada orden se dispone que los individuos incorporados a filas que hayan pagado los derechos de oposición, dentro del plazo señalado, podrán presentarse a examen en todo momento, mientras se verifiquen los ejercicios, sin otro requisito que el de hallarse incorporados, certificando el jefe del Cuerpo a que pertenezca y el sello del mismo; que para evitar la permanencia indefinida de estos opositores en Madrid queda facultado el Tribunal para examinarlos del primer ejercicio dentro de las veinticuatro horas siguientes a su presentación, y si obtuvieran la aprobación, en un plazo igual se le examinaría del segundo ejercicio; que si por especiales circunstancias en que se encuentra el Ejército no obtuvieran permiso para venir a Madrid estos opositores, lo manifiesten a Gobernación en el plazo de dos meses, y, por último, que a los reclutas que sean llamados a filas se les conceda igual derecho preferente a ser examinados dentro de los plazos ya indicados.

## VINOS DE LA RIOJA

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLA

## PERDIDA

El día primero del corriente, desapareció del ferial de El Espinar, un buey de cinco a seis años, pelo conejo, marca T en la llana derecha, le falta un diente, se halla sin herrar y algo delgado.

Su dueño, Fidel Barrio, de Zarzuela del Monte, abonará gastos y gratificará a la persona que le de aviso de su paradero.

## Administración Patrimonial del Real Sitio de San Ildefonso

### ANUNCIO

No habiendo dado resultado favorable la subasta anunciada para el día 26 del mes anterior, del aprovechamiento de leñas de roble, bajo tal forma o la de carbón, con destino a empleados y dependencias de este Real Patrimonio y para el contratista, en la Mata de Navaquemadilla y en el año forestal de 1921-22, se anuncia segunda subasta del mencionado aprovechamiento, la cual tendrá lugar a las once de la mañana del día 10 del corriente mes.

El pliego de condiciones puede consultarse en las oficinas de esta Administración.

San Ildefonso 1 de octubre de 1921.—El administrador, BALDOMERO CABRERA.

# Los sucesos de Marruecos

## Noticias directas de Melilla

### Abd-el-Krim había llegado a Sebt

Las noticias que se reciben del campo confirman la magnitud de la derrota que han sufrido los rebeldes, y dan por cierto que les hemos causado millares de bajas.

La impresión que les ha causado su fracaso se acusa en las noticias que traen los confidentes.

Dicen que, para animar a los combatientes, había llegado Abd-el-Krim con una especie de corte y Estado Mayor de notables, acompañados por escoltas de cabilenos distinguidos y bien armados.

Días antes del combate y durante el mismo, en la retaguardia, los santones predicaban para levantar los ánimos abatidos por las pasadas derrotas, profetizando que Nador y Tauima caerían de nuevo en poder de los fieles del Islam.

Para tomar parte en el combate habían llegado refuerzos de todos los confines del Rif y de Senhaya.

El fanatismo moro se había agudizado; la predicación de santones prestigiosos del interior logró reunir de nuevo a los disidentes y acallar las discordias que se habían levantado entre los jefes.

La caballería de los llanos de Zeluán, estaba mandada por Burray-Jai.

Con estos datos se estima la operación última, no solo como un escalón del avance y por la ocupación de valiosos terrenos, sino porque se ha derrotado en toda la línea a una gran concentración enemiga, a la que se ha hecho grandísimo número de bajas.

### Asalto a un «auto» blindado.— Los ocupantes matan a los salteadores

En las proximidades de la quinta caseta, un grupo de rebeldes salió al paso de un automóvil blindado.

Sus conductores y ocupantes sostuvieron un duro encuentro con los salteadores, que no cejaron en su propósito hasta que fueron muertos por los nuestros.

El «auto» continuó su viaje.

### Detalles del accidente del globo cautivo

Se conocen detalles del accidente ocurrido al globo cautivo que se elevó durante la operación sobre las lomas del Sebt.

Ocupaba la barquilla el teniente de Ingenieros señor Gómez Guiklamon. En el carro donde queda sujeto el cable que pende del globo estaba el capitán que manda dicha unidad, don Félix Martínez.

Cuando el globo se hallaba a 1.330 metros de altura se elevó un aeroplano pilotado por el sargento señor Carpio, que llevaba como observador al teniente señor Gallot.

Este aeroplano llevaba nueve bombas para arrojarlas sobre el enemigo.

Los aviadores se elevaron sin fijarse en el cable que sujetaba al globo cautivo, y el aeroplano lo cortó con su ala cuando se había remontado unos diez metros. El aeroplano dió la vuelta y cayó a tierra,

donde quedó destrozado. Los aviadores sufrieron ligeras contusiones.

El globo cautivo quedó en libertad, e impulsado por el viento de Poniente, se internó en el mar.

Advertidas las autoridades, ordenaron la salida del cañonero «Lauria», del transporte de guerra «Almirante Lobo», y del vapor de la Transmediterránea «Marqués de Turia» que se hallaban fondeados en el puerto.

También salió una lancha gasolinera del acorazado «Alfonso XIII».

Todos estos barcos siguieron al globo, el cual, al cruzar sobre la bahía a una altura de más de 2.500 metros, y a una distancia de 25 millas del puerto, fué envuelto por las nubes y se perdió de vista.

A bordo del cañonero «Lauria» iba un teniente de Ingenieros, compañero del que ocupaba la barquilla del globo. Dicho teniente para estimular a los tripulantes a descubrir el paradero del globo, les dijo que daría 10 duros al primero que descubriera el globo. Al cabo de media hora se despejó el cielo y apareció el globo, que llevaba el cable roto pendiente, un cable de 1.200 metros. El aerostato fué descendiendo, hasta que el cable tocó la superficie del mar. Entonces el «Lauria» echó un bote al agua y recogió el cable. Cuando la barquilla del globo al mar, los tripulantes del bote recogieron al teniente Gómez y lo trasladaron a bordo del «Lauria», donde fué felicitado y agasajado. El cable quedó amarrado a la popa del cañonero, que emprendió el regreso al puerto con el globo.

El «Marqués de Turia», al llegar al puerto el «Lauria», trasbordó el cable a una barcaza, que lo llevó a la plaza, donde lo recogió el personal de Aeronáutica.

El globo no sufrió ningún desperfecto. El teniente Gómez está siendo felicísimo.

### Un libro para Abd-el-Kader

El prestigioso amigo de España Abd-el Kader se ha visto sorprendido con la entrega por el cartero de un pequeño paquete certificado, expedido desde Barcelona.

Abierto con gran cuidado, vió que se trataba del libro recientemente publicado acerca de Marruecos.

En una de las primeras páginas se lee la siguiente cariñosa dedicatoria:

«Al prestigioso jefe Abd-El-Kader como homenaje de admiración y simpatía del autor.—7-IX-21.»

Hojeando el libro, Abd-El-Kader ha encontrado un ejemplar de un cuento de Calleja y un catálogo de la Editorial Cervantes.

Abd El-Kader se propone contestar al señor Maturana, autor del libro, agradeciendo la inesperada atención.

### Dos frases

El coronel Saro y el general don Federico Berenguer abrazaron a Justiniano Martín cuando se reunieron las tropas en Sebt.

Justiniano, muy emocionado, le dijo al coronel:

—Es usted un gran hombre mandando tropas...

Y Saro contestó:

—Y usted es un héroe.

## ALMACEN DE CURTIDOS JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital. — Ventas al pormenor y mayor. — lamenso surtido

CERVANTES, 30. — SEGOVIA

## Academia de Mazas

Valverde, 22 Madrid, (toda la casa)

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia fundada en 1887 nos eximen de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los Ingenieros y Arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos deben pedir los padres antecedentes.

Preparación por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

Internado especial para treinta alumnos, con la convivencia del propio director, don Mariano de Mazas.

### PIDANSE REGLAMENTOS

### Desde Alhucemas

Las noticias que se reciben acerca del estado de los prisioneros no acusan novedad. Únicamente se encuentra enfermo de algún cuidado el coronel Araujo.

Los de la jarka se dedican con frecuencia a ejercicios de tiro de cañón y de fusil.

### De provincias Málaga

#### Rasgos de los legionarios.— Habla Millan Astray

Los periodistas locales han visitado al teniente coronel, jefe del Tercio de Extranjeros señor Millán Astray, que se encuentra hospedado en el hotel del comandante de Intendencia don Eduardo Bayo.

El señor Millán Astray comenzó haciendo grandes elogios de la patriótica labor que viene realizando la Prensa en general en estos instantes, y después habló de la organización del Tercio, al que considera como algo suyo, y que cuenta en la actualidad con cinco banderas de mil hombres.

«Estoy—añadió—casi indignado por no encontrarme al lado de los legionarios; esta herida ha producido en mí una perturbación extraordinaria. El médico me ha asegurado que dentro de poco podré regresar a los campos de batalla, aunque los dedos de la mano izquierda los muevo con alguna dificultad.»

Afirmó que la mayor parte de los hombres que integran el Tercio buscan su redención social derramando su sangre por la patria. Para recordarles que un día volverán a ser lo que han sido, el señor Millán Astray los llama siempre caballeros legionarios.

La Legión Extranjera tiene que dar entrada a todos los extranjeros que deseen compatir con nosotros la ardua misión de civilizar Marruecos y cumplir con todos los deberes que nos ha impuesto el protectorado en aquel país.

Luego dijo que las bajas sufridas en los últimos combates no deben ni pueden tenerse en cuenta, siempre que hayan sido conseguidos los objetivos marcados y que la operación haya sido llevada a cabo tal como se concibió por el alto mando.

«Cuando se tienen bajas y no se consigue el plan trazado de antemano—añadió—, hay que depurar las responsabilidades. Las bajas ocurridas en la guerra son muy sensibles; pero no hay más remedio que soportarlas, y a veces en proporción elevada, según la magnitud del objetivo que se persigue.»

El jefe del Tercio se encuentra muy mejorado de la herida recibida en la clavícula izquierda. Enseñó a los periodistas el proyectil que le fué extraído, y que

guarda su esposa cuidadosamente en una cajita. Es un balín de gran tamaño, desportillado por la base que le hirió; el proyectil lesionó nervios importantes, que ahora le ocasionan intensos dolores en los dedos de la mano izquierda.

El herido elogió al doctor Pagés, que le hizo la operación en Melilla con una precisión y un acierto admirables. En Málaga se ha hecho cargo de su curación el doctor Bastos.

El señor Millán Astray terminó su charla con los periodistas afirmando que marchaba a Madrid para cumplimentar al Rey y agradecerle sus atenciones y abrazar a sus padres. Una vez repuesto, regresará a Melilla para ponerse al frente de los legionarios.

En el expreso, acompañado de su esposa, ha salido con dirección a la corte.

## Del extranjero

### OBERAMMERGAU

#### La «Pasión» de Oberammergau

Después de una interrupción de siete años volverán a reanudarse próximamente en Oberammergau, Baviera, la sagrada representación de «La Pasión de Cristo», que antes de la guerra llevaba un contingente tan grande de turistas de todo el mundo a aquel país.

Con tal motivo los periódicos bávaros temen que los artistas que van a hacer la «reprise» no estén a la altura de los que antes de la guerra elevaron a la categoría de espectáculo extraordinario las representaciones de la obra. La actriz que hacía el papel de Virgen emigró ante los horrores de la guerra; el encargado del papel de Jesús se ha hecho un desesperado soviético, y figura entre los más avanzados arregladores del país. Judas, que fué a la guerra como soldado, cayó delante de Verdún, víctima del último enemigo; y San Juan, es decir, el actor que hacía de San Juan, comunista ferviente, fué muerto en una revuelta de Rosenheim por la guardia blanca. En vista de lo cual se ha tenido que recurrir a otros actores, y parece ser que la elección no ha sido todo lo feliz que era de desear.

Días hace, poco despues del asesinato de Matías Erzbergar la Policía sorprendió en los alrededores de la ciudad a dos desconocidos de aspecto extraño; los condujeron a la comisaría creyéndose complicados en el asesinato de aquel hombre político, y resultó que eran los nuevos actores encargados del Jesús y del Judas de la Compañía Oberammergau, que iban de paseo tranquilamente pedaleando hacia Friburgo...



## CARLOS COPPEL

FUENCARRAL, 27.—MADRID

RELOJES DE TODAS CLASES, VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Representante para segovia y su provincia,

D. JORGE ZURDO FRAGULAT

DAOIZ, NUMERO 16 2.º

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## En la Exposición de Arte segoviano

### LA CONFERENCIA DE AYER

A las siete de la tarde de ayer tuvo lugar en el patio de entrada del Círculo Mercantil, en que se celebra la Exposición de arte segoviano, la anunciada conferencia a cargo del abogado y diputado provincial don Gabriel José de Cáceres.

Ocupan la presidencia el gobernador civil de la provincia señor Díaz Caneja, el vicepresidente del Círculo Mercantil don Enrique Ruiz y por la Comisión organizadora de la Exposición don Tomás Guerra.

El señor Ruiz, haciendo los honores de la casa, por ocupaciones ineludibles del presidente del Círculo señor Guajardo, hizo en breves y sentidas frases la presentación del orador.

El tema elegido por el conferenciante no podía ser más oportuno pues como ya anunciamos versó acerca de «La conveniencia de estas exposiciones para el fomento del turismo».

El señor Cáceres, con frase cálida y demostrando un profundo conocimiento del asunto, comenzó su disertación exponiendo la conveniencia de dedicar preferente atención a cuanto se relaciona con el fomento del turismo en Segovia, ya que de hecho debiera constituir uno de los principales elementos de vida de esta ciudad.

Señala las exposiciones de esta clase como uno de los medios más convenientes para dar a conocer las múltiples bellezas artísticas que Segovia encierra y termina dedicando un aplauso a los organizadores de este Certamen por el éxito alcanzado con él y exhortándoles a repetirlos con alguna frecuencia.

El gobernador civil señor Díaz Caneja, con la elocuencia en él característica, aprovecha, dice, la ocasión para saludar al pueblo de Segovia.

Entona un himno a Castilla, madre de España, que arranca atronadores aplausos de la concurrencia y muestra su complacencia por la manifestación de arte que esta Exposición supone.

La concurrencia que fué muy numerosa y distinguida, aplaudió con entusiasmo a los oradores.

## Compra-venta

de garbanzos finos y toda clase de cereales.

Ricardo Martín Gómez, San Agustín, 13

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### Nueva alumna de la Universidad

Con brillante calificación ha aprobado el curso preparatorio en la facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, la bella y distinguida señorita María Zambrano hija de nuestro querido amigo don Blás.

Reciban la alumna y sus padres nuestra felicitación.

### Enfermo agravado

Se ha agravado en su dolencia el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, don Pedro Pérez.

Celebraremos el alivio del enfermo.

### Comisión municipal

Ayer se reunió en el Ayuntamiento, la Comisión de Hacienda, para tratar asuntos de su competencia.

### Viajero

Ayer pasó el día entre nosotros el médico de Gomezserracín don Mario Guillén Saulate, padre de nuestro compañero, señor Guillén Salaya.

### Visita al hospital de epidemias

Ayer por la tarde giraron una visita al Hospital de epidemias el gobernador civil de la provincia señor Díaz Caneja, el Inspector de Sanidad señor Rosique y el secretario del Gobierno señor Muñoz.

Dichos señores salieron muy complacidos de la nueva obra que se encuentra en perfecto estado para poder comenzar en ella la labor sanitaria que se proyecta y que tan necesaria es en estos momentos.

### Petición de mano

Por doña Manuela Merino y para su hijo el culto maestro don Alejandro Carretero, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Juana Polo, de Navas de San Antonio.

La boda se efectuará en esta ciudad a fines del corriente mes.

Enviamos al futuro matrimonio nuestra enhorabuena.

### Jura de la Bandera

Se ha señalado el día 8 del corriente, a las doce de la mañana, para la jura de la bandera, por los nuevos alumnos de la Academia de Artillería.

El acto que será muy solemne se verificará en la Plaza de la Reina Victoria, frente al histórico Alcázar.

Habrá misa de campaña y serán invitadas, como de costumbre, las autoridades civiles y militares.

LEA MAÑANA

«La Tierra de Segovia,»

# LA INDUSTRIAL

## Carpintería mecánica

Se hacen toda clase de trabajos relacionados con el arte de la madera

PRONTITUD, ESmero Y ECONOMÍA

Jardines de San Roque.--SEGOVIA

# VINOS Y COÑAC

PEDRO DOMÉCO Y COMP.ª

JEREZ DE LA FRONTERA

REPRESENTANTE PARA SEGOVIA Y SU PROVINCIA:

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

CALLE DE DAOIZ, NUMERO 16, 2.º

## La Tierra de Segovia

DIARIO INDEPENDIENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Segovia (mes)... 1 50  
Fuera (trimestre)... 4 50

NUMERO SUELTO, 10 CTS.  
Atrasado, 25 cts.

Periódicos • Revistas • Recordatorios • Membretes • Tarjetas • Circulares • B. L. N. • Programas y • billetes • Tricolores, etc. etc.

Redacción, talleres y administración:  
H. Infante Isabel, 16

### Noticia alarmante

Estos días ha circulado una noticia, verdaderamente alarmante.

Se decía que en vista de no disponerse en Segovia de alojamientos para los alumnos de Artillería, iba a ser trasladada la Academia a Zaragoza, cuya población destinaba seis millones de pesetas a dicho objeto.

Trátase de un rumor sin fundamento. Por el contrario, se va a habilitar el Alcázar para albergue de alumnos de la Academia, con lo que queda desmentido una especie que en nuestro vecindario produjo la natural inquietud.

### Enfermo

Se halla enfermo, desde hace unos días, el muy ilustre canónigo pontificio de esta Catedral, don Eugenio Laorden Chaves.

Deseamos su alivio.

### Nuevo farmacéutico del Hospital

Ha sido nombrado farmacéutico del Hospital de la Misericordia, nuestro querido y distinguido amigo don Julio de la Torre Bartolomé.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

### Teniente de Artillería, gravemente herido

Noticias procedentes de Melilla, participan que en el combate del jueves fué gravemente herido el teniente de Artillería don Carlos Urcola.

Este bizarro oficial salió de la Academia del Arma, el mes de Septiembre último.

Esperamos que sane pronto de la importante herida que recibió peleando valerosamente.

## TODOS

los aficionados al buen café SON FUTUROS CONSUMIDORES DE

## EL CAFEIO

Para ello bastará que lo prueben una sola vez.

REPRESENTANTE,

**Mariano Bernardo**

SEGOVIA

## BACALAO

PARA CON TOMATE

Se ha recibido legítimo de Escocia y Noruega, en la tienda de Ultramarinos de

VALFNTIN NUÑEZ

Calle del Cronista Lecca, núm. 5 (al lado de la pescadería de Juan José)

## Accidente automovilista

Ayer, a las seis de la tarde próximamente y entre los kilómetros 1 y 2 de la carretera de La Granja, ocurrió un accidente automovilista que pudo costar la vida a los ocupantes del auto S. S. 1.917, propiedad del señor obispo de Coria.

### Cómo ocurrió el suceso

En el automóvil antes citado vinieron ayer de compras a esta población don Félix Zapata Hernández, de veinticinco años, soltero, natural de Perdigon (Zamora), las señoritas Dionisia Barbero, de diez y nueve años; Juliana Llorente, de veintiséis; Segunda Salcedo, de diez y ocho, y el niño Santiago Segura Fres, de tres años, hijo de don Vidal y de doña Josefa, vecinos de Valladolid, todos ellos residentes temporalmente en San Ildefonso.

Los viajeros se dirigían a La Granja de regreso del citado viaje, cuando en el expresado sitio, o sea en las proximidades de los depósitos, a consecuencia de un mal viraje, el auto chocó contra un árbol y los ocupantes del coche, excepto el chófer y el antes dicho don Félix Zapata, resultaron con heridas de consideración.

El coche sufrió grandes destrozos y los heridos auxiliados en los primeros momentos por los señores citados, corrieron durante unos momentos grave riesgo hasta que providencialmente acertó a pasar por allí con dirección a Segovia el automóvil S. S. 1.529 que guiaba el chófer Pedro García Martín de 27 años, vecino de esta ciudad, el cual les condujo hasta la Casa de Socorro.

### Los heridos

Al niño Santiago Segura se le apreció una herida inciso contusa de dos centímetros en la región frontal y otra en la malar.

El joven Segundo Salcedo padecía dos heridas inciso contusas, de seis y cuatro centímetros en la región frontal, paralelas las dos y la última en forma circular.

La señorita Dionisia Barbero sufría dos heridas en la región malar derecha, de seis y diez centímetros de longitud.

Doña Juliana Llorente de Sanz, herida inciso contusa en la mano derecha.

Las heridas del niño y de la señora Llorente de Sanz, fueron leves, y las de la señorita Barbero y el joven Segundo Salcedo, se calificaron de pronóstico reservado.

Todos los heridos fueron asistidos por el facultativo señor Villa y los practicantes señores Serrano y Estebanz.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Actualidad militar

**Destino.**—Pasa destinada a la Comisión Central de Remonta de Artillería, el comandante don Santiago Rocha.

**Matrimonio.**—Se concede real licencia para contraerlo al capitán de Artillería don Juan Pérez y Fernández-Chao.

## INFORMACION PROVINCIAL DE ULTIMA HORA

### Aldeasoña

#### Sangrienta reyerta

Ha ocurrido en este pueblo un sangriento suceso.

Los protagonistas, Eulalio Núñez Calvo, de 41 años; casado y natural de Laguna Contreras e Hilario Ruiz, de 34 años, también casado y natural de Adrados, discutieron acaloradamente por cuestiones del oficio de molineros al que los dos se dedicaban.

De la discusión, en vez de surgir la luz—como dice el refrán—salió el pugilato.

Un pugilato que ha costado la vida a Hilario Ruiz, al que disparó un tiro, con una pistola, el Eulalio Núñez Calvo, por intentar acometer el primero al segundo con un cuchillo, hiriendo a un hijo del agresor, de doce años de edad.

Hilario Ruiz presentaba una herida en la región torácica izquierda, sin orificio de salida.

El matador ingresó en la cárcel convicto y confeso de su delito.

## Bernardo Maeso

A edad avanzadísima falleció ayer don Bernardo Maeso, a quien desde hace bastantes años tenían sus dolencias y las incapacidades propias de su edad apartado de la vida activa.

Bernardo Maeso fué artista y fué escritor, y todo ello basado en una cultura científica muy estimable.

Ayudante durante mucho tiempo de clases prácticas de Química en la Academia de Artillería, escribió un tratado muy notable de Técnica de Laboratorio. Fotógrafo, dibujante y pintor, hizo trabajos interesantísimos, sobre todo, una colección de fotografías de La Granja, que ha servido a numerosas revistas extranjeras y figura en algunos libros de arte.

Como poeta obtuvo galardones varios en certámenes y concursos, y como periodista fué en Segovia elemento obligado en los periódicos de hace treinta o cuarenta años, en los que dejó huellas de su buen gusto y de su respetuoso proceder.

Descanse en paz, nuestro viejo amigo y reciba su familia y muy especialmente su hijo político don José Rodao y sus sobrinos los señores de Tablada, la expresión de nuestro sincero pesar por tan sensible pérdida.

## TELDOMINGO

Se arriendan los pastos de dicho término para ganado lanar desde 1.º de Octubre a 1.º de Marzo; cupo 200 cabezas; para tratar con Jesús Sastre, en dicho caserío.

## Nombramientos eclesiásticos

El excelentísimo señor obispo de la Diócesis ha hecho los siguientes nombramientos eclesiásticos:

Regente de Pedraza, don Marcos Fernández Sastre; Regente de Villeguillo, don Máximo Gonzalo González; Regente de Escarabajosa de Cabezas, don Alejandro Bermejo Santos; Ecónomo de Miguellana, don Salustiano Llorente Pinto; Ecónomo de Laguna Rodrigo, don Dorotheo Pérez Barahona; Ecónomo de Cubillo, don Julián de Diego Berrocal, Ecónomo de Sequera de Fresno, don Eleuterio de Andrés Delgado; Ecónomo de Pajares de Fresno, don Esteban García Ballesteros; Ecónomo de Riahuellas, don Casimiro Tomé Lobo; Servidor de Cascajares, don Casimiro Tomé Lobo; Servidor de Villagonzalo, don Pedro Pascual Loras; Coadjutor de Riaza, don Julián Canto Borreguero; Coadjutor de Sepúlveda, don Isidoro Montero Velasco, y Coadjutor de Cuéllar don Francisco Serrano Sambonifacio.

## Venta de uva

en Aragoneses.

Para tratar, con Eusebio Martín, en dicho pueblo; o en Segovia, con don Ricardo Martín.

## El precio de la carne

Anoche celebró el alcalde señor Guajardo una conferencia con el gremio de abastecedores de carne de esta ciudad, al objeto de invitarles a que bajen el precio de la carne en armonía con el que actualmente alcanzan las reses.

Tenemos entendido que el gremio de referencia muestra alguna resistencia a esa baja de precio, pero sabemos también que el señor Guajardo, está decidido a que se lleve a cabo, para lo cual apelará a todos los procedimientos que la ley pone a su alcance para conseguirlo.

La conferencia se suspendió sin acuerdo alguno en concreto, y continuará en el día de hoy.

## Anuncio

Un caballero solo, desea hospedarse en compañía de un matrimonio, próximo a la Plaza Mayor.

Razón, en esta Administración.

Pedid en todas las tiendas de ultramarinos

## Chocolate "Zuricalday,"

ES LO MEJOR

EL SISTEMA DE YEBALA comprende las sierras y montañas de *Uazan* (francesa); *Xauen*, con los Yebel Kalaa y Magó, Gomara y *Beni Hassan* con el Yebel *Kelti* o monte Anna (2.200 metros).

Las montañas de la zona de Beni Aros, con el Yebel Alam (1.800 metros) o montaña Sagrada, y otras muchas, debiendo mencionar el paso del *Fondak de Ain Yedida* en el camino del interior a Tetuan.

Las sierras de *Anjera* se extienden paralelas a la costa del Estrecho, con el promontorio de Espartel y otras hasta el Yebel *Mussa*, antiguo monte *Abyla* que, con la española de *Calpe*, formaban las llamadas columnas de Hércules.

Hay también *llanuras* o *desiertos* muy importantes y bien definidos, los cuales describiremos en las comarcas correspondientes.

## RIOS

De los ríos de nuestra zona sólo daremos una brevísimas idea.

El Uad (río) *Muluya*, Flumen Malva de los romanos, o el Uad *Molochat de los Arabes*, río magestuoso, de de ancho cauce en general, y de más de 500 kilómetros de curso, desemboca en el Mediterráneo a la

ZONA DE TÁNGER.—Pero, aun estando dentro de nuestra zona, quedó excluido de nuestro dominio el enclave de la *zona internacional de Tanger*, que comprende la kábila del Fahz.

Los límites de esta zona son: Desde Punta Altares en el Estrecho, baja al Sur entre la kábila del Fahz y las de Anjera y Uad-Ras, y luego por los ríos Zeguir, Mharhar y Tzahadartz llega a la costa Atlántica.

## COSTAS

COSTA ATLÁNTICA.—Empieza en el paralelo 35.º y remontando al Norte se encuentra *Larache* y río Lucus, Arzila y el Cabo Espartel.

En el Estrecho está la importantísima ciudad de Tanger, luego la punta y cala de Alkazar Segher, después Punta Lanchones e islote del *Peregil*, ensenada de Almarza y Bahía de Benzú, frente al Yebel *Muza* o monte *Abyla* de los antiguos, y finalmente el puerto y ciudad española de Ceuta con Punta Almina.

La extensa COSTA DEL MEDITERRANEO tiene infinidad de accidentes geográficos imposible de citar en este compendio. Sólo mencionaremos los que siguen:

Cabo Negro y río Martín con la ciudad de Tetuán en el interior. Luego varios cabos y calas hasta el *Río Uringa* límite entre Yebala y el Rif; después el islote español o Peñón de *Velez de la Gomera* y más adelante los islotes españoles de *Alhucemas* con el importante saliente o cabo Quilates; y siguiendo la costa cada vez más al Norte se ve la desembocadura del río Kert, realmente límite del Rif, y en pronunciado saliente está la península y cabo de Tres Forcas.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Santorial y cultos del día

DE HOY

Santos Bruno, fundador; María Francisca de las cinco Llagas, Fé, virgen; Sagar, Magno, obispos; Marcelo, Casto, Emilio, Saturnino, mártires.

En Corpus Christi.—A las ocho de la mañana la misa de comunión general mensual reglamentaria de las Marias de los Sagrarios aplicada por las hermanas difuntas, pudiendo asistir también las asociaciones de los jueves eucarísticos; y de cinco y media a seis y media el ejercicio de retiro de costumbre de dicha Asociación de las Marias.

### Mes del Santísimo Rosario

Rézase esta devoción mariana diariamente durante el presente mes en la Catedral, Parroquias y Comunidades religiosas a las respectivos horas ya anunciadas.

DE MAÑANA

### Primer viernes de mes, consagrado al Corazón de Jesús

Se practicarán por la mañana los siguientes cultos de costumbre:

En San Sebastián (Padres Jesuitas).—A las ocho de la mañana la misa de comunión mensual de los niños de ambos sexos.

En Santa Eulalia.—A las ocho de la mañana la misa de comunión general mensual de los Sagrados Corazones.

En Corpus Christi.—A dicha hora de las ocho la misa de comunión general mensual de la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús.

En los Padres Franciscanos.—A las ocho y media de la mañana misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento y practicándose el ejercicio al deífico Corazón.

Los cultos de la tarde les anunciaremos mañana, su oportunidad.

## Hago saber...

a los señores maestros de escuela que en todos los libros de la «Casa Calleja», descuento el 15 por 100 sobre los precios de catálogo.

LA CONCEPCION  
LIBRERIA RELIGIOSA  
PLAZA MAYOR, 45 Y 46

Teléfono de la Tierra, 143,

## SASTRERIA DE HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, NUM. 15.—MADRID

UNIFORMES MILITARES Y TRAJES DE PAISANO

Para encargos y medidas en Segovia,

HOTEL COMERCIO (SR. GRACIA)

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS	<b>MARTIN LOBO</b> SASTRE CERVANTES, 21	GRAN SURTIDO EN PAÑERIA ULTIMOS MODELOS
---------------------------------------	---	--



## Coplas de la calle

LECTOR:

Ayer aunque ni un comino sobra en casa y por mi sino falta la plata también, me sentí galante y fino al escuchar del vecino ¡Felicidades Guillén!

Le largué, aunque suponía que apuros me costaría, un puro a Paco Vizcaya, ya que ante tal cortesía de nuevo repetiría... ¡Felicidades Salaya!

A varios admiradores, amiguitos y lectores que cerca de siete son, les obsequié con licores para escuchar los clamores: ¡Nuestra felicitación!

Y en fin, en mi redacción, a esos hermanos que son *muchachos* a quienes quiero, les di... más de una expresión y escuché la exclamación: ¡Felicidades coplero!

Hoy ya, sin encanto alguno, un pensamiento importuno me hace ver las realidades de que en hispanas ciudades, quien no es usurero y tuno más que de felicidades, *celebra días...* de ayuno.

MARIO GUILLEN SALAYA

En la parte oriental de esta península se halla Melilla, ciudad española, y siguiendo la costa a lo largo de la extensa laguna o albufera de Mar Chica o de *Bu Areg*, se llega a *Cabo de Agua* y desembocadura del Uad Muluya, y allí termina la zona española frente a las islas Chafarinas.

La extensión superficial de nuestra zona norte será escasamente de 23.000 a 28.000 kilómetros cuadrados; cuando la zona del Protectorado francés se extiende por todo el Imperio con una superficie superior a 420.000 kilómetros cuadrados. La superficie de la zona internacional de Tanger es de 380 kilómetros cuadrados, o algo menor según otros datos.

II

### OROGRAFIA E HIDROGRAFIA

El sistema orografico de nuestra zona es el llamado ATLAS SEPTENTRIONAL O MEDITERRÁNEO que comprende las Cordilleras del Rif, los extensos mázizos de Yebala y las sierras del Estrecho o sea sierra de Aujera.

En la imposibilidad de ir detallando todas las montañas y accidentes más importantes del Atlas Septentrional, lo cual ocuparía muchas páginas, daremos únicamente el cuadrito de conjunto de sus principales montañas.

### ATLAS SEPTENTRIONAL O MEDITERRÁNEO

1.º EL RIF.—Desde el Muluya al sistema de Yebala (al O. del Peñón de Velez).

A la derecha del Muluya inferior estan las sierras de los Beni Znasen y llanuras de Trifa entre el Muluya inferior, el Islí y el Kis y algo de la meseta de Angad.

A la izquierda del Muluya, las sierras de *Quebdana* que van de Norte a Sur y paralelas a dicho río. Las de *Guelaya* con las principales montañas del Gurugú, inmediato a Melilla; Uixan y Afra etc., en la zona minera, Tzazuda, Monte Maurro, Tres Forcas etc.

En el RIF CENTRAL, hay el nudo montañoso de Yebel *Beni Hassen* (1.800 metros), Yebel *Azrú* (1.500 metros) y montañas de Beni Tuzin etc. Hay entre ellas el paso o (puerto Akba) de *Akba el Kadi*, en el origen de los rios Kert, Messun y Azrú.

Luego siguen el extenso macizo central con las grandes montañas Yebel el *Erz a Arez*; el Yebel *Tiziren* (2.500 metros) el más elevado de todo el sistema; Yebel *Hamman* y promontorio del cabo Quilates. En esta parte está el puerto *Akba el Rekeddi*, en el camino antiguo de Fez al Mediterráneo.

PAGINAS ESPECIALES  
DE  
La Tierra de Segovia

# Higiene y Sanidad

## Lucha contra la difteria

No voy a comentar esas épocas que en Francia y en otros países se han caracterizado por una exacerbación transitoria de la mortalidad diftérica. Deseo contraerme a nuestro país y declaro con pena que al ojear los Boletines mensuales de estadística demográfico-sanitaria, publicados por la Inspección general de Sanidad, he sentido espanto al llegar a la columna de *difteria y crup*. Tomando al azar dos años distantes, el de 1905 y el de 1919, he recogido las siguientes cifras: en el primer semestre de 1905 ocurrieron en España por difteria y crup 1.603 defunciones, y en el segundo 1.311; en todo el año, 2.917. Sólo en el mes de enero murieron 316 niños, más de diez por día.

En el año 1919, no obstante el progreso que suponen los 24 años de adelanto en la perfección preparatoria y en la educación de las masas y en el diagnóstico de la enfermedad, ha ido en aumento la mortalidad, toda vez que el número de óbitos por aquella causa ha pasado de 3.009. Francamente no se concibe tal mortalidad cuando en uno de estos últimos años yo pude publicar una estadística de mi sala de diftéricos del Hospital Clínico, en que de 27 ingresados durante el curso, de ellos 19 con crup y operados, curaron los 27.

Tratemos de analizar esta crecida mortalidad. Depende unas veces, las más, de la negligencia, y otras de la oscuridad del diagnóstico. No se concibe tamaña negligencia en las familias, dada la difusión que se ha hecho en el campo social de los peligros de la difteria. Y contando con la influencia de la cultura médica con la autorización tácita que se da al escolar y al médico de que ante un caso dudoso, *basta la duda para inyectar el suero cuanto antes*, e imperando el criterio de que además de pronto, el suero debe inyectarse en cantidad superabundante, los médicos no podemos excusar nuestra negligencia o nuestra dosis insuficiente, si alguna vez incurrimos en ellas.

DR. MARTÍNEZ VARGAS.

Andando el tiempo, muy lejano todavía por desgracia para nuestro país, el individuo enfermo será separado (en beneficio suyo) de la Sociedad y de la familia, y trasladado a establecimientos especiales, donde puedan reunirse todos los elementos y garantías necesarias al completo restablecimiento de la salud. Estos talleres de restauraciones humanas, interesa a todos por igual, crearlos, perfeccionarlos y sostenerlos, porque ello va en beneficio propio y de la humanidad.



### HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, médico-ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp. 6  
En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

## La crianza de los hijos

De una veintena de hombres de campo, muy raro será que alguno deje de saber, que es perjudicial hacer trabajar a un caballo después que ha comido; y al contrario, de ese mismo número de individuos probablemente no se encontrará uno que haya pensado en si el tiempo transcurrido desde la hora de la comida del niño, hasta la de volver a sus lecciones, habrá sido suficiente. En realidad, si intentásemos hacer un examen prolijo, podríamos descubrir, casi en todos los hombres, la opinión latente de que el régimen de la crianza de los niños no les concierne a ellos: *Lo que es yo, dejo todas esas cosas a las mujerees*—se oye decir generalmente; en la mayor parte de los casos, el tono y la manera con que se dice parece indicar que tal cosa no se aviene con la dignidad masculina.

Considérese este hecho como se quiera, menos desde el punto de vista convencional, y se advertirá lo extraño de que, mientras criar reses vacunas superiores, es una ocupación a la que hombres instruidos suelen dedicar todo el tiempo y trabajo necesarios, el criar seres humanos, se considera tácitamente, como indigno de su atención.

SPENCER

ANUNCIESE EN  
LA TIERRA DE SEGOVIA

## Lucha contra el cáncer

Lo que es necesario saber a todo el mundo

El número de cánceres aumenta de año en año. El cáncer ataca indistintamente todas las clases de la sociedad: al rico como al pobre, la mujer más comúnmente que el hombre. Es una de las causas de muerte más frecuente desde hace cuarenta años.

Su incurabilidad resulta frecuentemente de la ignorancia del público, que descuida el cáncer en sus comienzos, porque no es doloroso en los primeros periodos de su desarrollo.

*Operado temprano, cura en muy gran número de casos, puesto que el cáncer es una enfermedad local.*

Enfermas: desconfiad de las induraciones indoloras del seno, de todo flujo anormal, de las ulceraciones permanentes de la lengua y de los labios, de los pequeños tumores cutáneos, que aumentan y se ulceran, de los trastornos digestivos persistentes, sobre todo cuando van acompañados de enflaquecimiento, de la aparición de la constipación, cuando las cámaras antes eran normales.

*En todos estos casos hacerse examinar.*

He aquí algunos buenos consejos que, si fueran seguidos, podrían disminuir considerablemente el cáncer y salvar buen número de existencias.

## Patología e higiene

Es igual a decir previsor e imprevisor. Si no cambia radicalmente la idiosincrasia del pueblo español siempre tendrá que ir a la zaga la higiene de la patología, cuando debía ser lo contrario; higiene comúnmente, patología extraordinariamente o como rareza.

Hacer higiene equivale a poner obstáculos a la enfermedad, al desarrollo de nuestros enemigos; es quitarle estorbos a la salud. La higiene es el faro que atisba, señala, denuncia la existencia del peligro de nuestra salud y enseña el derrotero por donde se puede y se debe caminar con más seguridad, cuando no con entera impunidad.

Es dominio de la higiene la variolización o vacunación que evita la viruela. Por cierto que voy a recoger la indicación que me hacia una madre, que temía que a su hijo no le prendian las diferentes vacunaciones hechas por que se las quitaba frotándose los brazos.

A uno que se vacune no le pueden prender las vacunas por dos razones; o por que tenga inmunidad natural, nativa, de naturaleza, heredada, que es a lo que se llegaría si todo el mundo se vacunase reiteradas veces, o por inmunidad adquirida en las anteriores vacunaciones.

En general en España la primera vacunación prende casi siempre, las demás no a todos por lo que he manifestado, es decir por haber quedado ya vacunado completamente y tener defensas el organismo, lo cual no es óbice para que se continúe revacunando.

A ese niño indómito que se frota y quita la pústula, se le vacuna lo mismo que se pone una inyección hipodérmica, y ya que se rasque o haga lo que quiera; se ha tenido que recurrir a este procedimiento para esos niños discolos y para otros excepcionales casos que no he de citar aquí.

Lo que no debe hacerse es vacunarse de brazo a brazo y si solo de la ternera al brazo, que es lo mejor, o bien utilizando los vials que expende el comercio.

No están excluidos de vacunarse los vegetarianos; hago esta salvedad por que alguno se ha creído que con ellos no rezaban las disposiciones gubernativas ni de la higiene.

Con que a vacunarse todos.

DOCTOR LAF.

## EL TABACO LEYENDA ARABE

Un musulmán, creyente y bueno, salió al campo, a la puesta del sol, para gozar del sin igual espectáculo del ocaso, siempre maravilloso y más en las tierras africanas.

De pronto sintióse lastimado en un pie, miró sorprendido y vió una víbora que se le enroscaba a la pierna.

—¡Soy perdido!—exclamó—el veneno ha entrado en mi sangre y barrerá mi vida, como el simou barre las arenas del desierto. ¡Ampárame Alá! ¡Ven en mi auxilio, poderoso Señor de creyentes!

Elevó fervorosamente los ojos al cielo, y al volverlos a la tierra halló junto a sí un viejecito de blanca barba y blancas vestiduras que dulcemente le dijo:

—¿Por qué te apuras, si tienes fé? Espera, yo te salvaré de la muerte y aliviaré tus dolores.

Y arrodillándose a los pies del herido, aplicó los labios al sitio donde la víbora había mordido, chupó el veneno y escupió después, a poca distancia.

El musulmán curó instantáneamente. El viejecito, que era Mahoma, desapareció como fundiéndose en el fulgor de los últimos rayos del sol poniente, y en el sitio donde hubo escupido nació una planta que tiene en sus hojas concentrado todo el terrible veneno de la serpiente y el embriagador aroma del aliento del Profeta.

Esta planta es el tabaco.

SEGUNDO GILA

## ¡Interesa a todos!

**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**

● Montera, 38, principales.-Madrid ●

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)



Hernias, Ventres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.



Sección de Dermatología (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extirpación de estrías, vello, manchas y cicatrices de la cara. Arraigo y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y eliminación del café. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arraigo de las uñas, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Destaparón del come (por el olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y cartas por correo.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una

## HOTEL FORNOS

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

Al cerrar la edición

## Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

# Avance victorioso de nuestras tropas

## DE MARRUECOS

### PARTE OFICIAL

«Alto Comisario a ministro Guerra: A las diez de la mañana y arrollando la obstinada resistencia opuesta por numeroso enemigo en las vertientes del Gurugú y en Atlaten, ha sido éste ocupado por el Tercio de Extranjeros, vanguardia de la brigada Sanjurjo. Sigue el avance de las fuerzas restantes sobre sus objetivos.»

### Sigue el avance

No han tardado en confirmarse los anuncios que ayer se hicieron sobre la próxima reanudación de las operaciones. Estamñana, a las cinco, comenzó el nuevo avance hacia Atlaten y de una manera victoriosa.

El ministro de la Guerra, señor Cierva, lo confirmó esta mañana, al salir de Palacio, después de despachar con el Soberano.

Manifestó el señor Cierva a los periodistas que estando despachando con Su Majestad recibió un aviso telefónico del Ministerio, comunicándole las satisfactorias noticias de que se habían reanudado las operaciones y de que las tropas españolas habían ocupado la importante posición de Atlaten y otras inmediatas. Poco después, uno de sus ayudantes llegó a Palacio con el parte telegráfico en que se le comunicaba, del cual dió cuenta a don Alfonso.

El Monarca se mostró muy satisfecho de las noticias comunicadas y felicitó al ministro de la Guerra, como representante del Gobierno.

La operación comenzó felizmente a las cinco de la mañana, dirigiéndose la columna del general Sanjurjo hacia Atlaten, llevando a vanguardia a las fuerzas del Tercio Extranjero.

Las columnas del general don Federico Berenguer y del general Cabanellas emprendieron también la marcha para realizar otros objetivos.

Dirigió personalmente la operación el Alto Comisario, general Berenguer.

La operación se realizó con rapidez, obedeciendo a las previsiones del Alto Mando. A las diez de la mañana entraba la columna Sanjurjo en Atlaten.

El ministro de la Guerra, que no pudo comunicar más detalles, se mostró muy satisfecho de la marcha de la operación.

### PARTE OFICIAL

(De la tarde del 5 de octubre de 1921)

En las primeras horas de la tarde se facilitó a los periodistas en el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

«Alto Comisario a ministro Guerra. —(Campamento del Sebt, a las 12 y 15 minutos).

Tengo el honor de participar a V. E. que después de envolver al enemigo con la toma de Atlaten, se ocuparon los restantes objetivos, asaltando los infantes de la brigada Berenguer la Alcazaba y poblado de los Xorfas del Mizzián, que constituía el principal baluarte de resistencia para los rebeldes.

El enemigo parece quebrantado, pues huía, ofreciendo excelentes blancos para la artillería, que le batía en su retirada.

El nublado dificulta comunicar por el heliógrafo, ignorándose las bajas, que no parecen muchas, pues el combate hasta ahora, es normal y parece resuelto a nuestro favor.»

### PARTE OFICIAL

(De la noche del 5 de octubre de 1921)

«Alto comisario a ministro de la Guerra.

Tengo el honor de participar a vuestro honor que como ya indiqué en mis telegramas anteriores, la operación de hoy, la considero la de más trascendencia y ha sido realizada con éxito completo, logrando vencer las extraordinarias dificultades que se oponían a nuestro objetivo por el imponente contrafuerte y el intrincado laberinto de huertas y caseríos de Segangan, y ocupar el poblado de los Xorfas, donde se veneran los restos del Mizzián, que siempre fué considerado como sagrado lugar, en el que ha quedado guarnición.

Para ello la brigada de Caballería ha cubierto, al amanecer los flancos de la línea de comunicación.

La columna del general Sanjurjo ocupó Atlaten y puestos al pie y sobre el camino de Taxuda; y la del general Berenguer el poblado de los Xorfas del Mizzián, las casas de Romagosa, las huertas y Estación del ferrocarril de Segangan con sus numerosos silos y almiarés que con las viviendas han sido destruidos.

Las fuerzas han avanzado muy hábilmente, dirigidas por sus jefes, venciendo la resistencia del enemigo con excelente espíritu y bizarría, que como su moral aumenta de día en día, señalándose hoy especialmente el tercio, que al asaltar Atlaten, ha demostrado una vez más su extraordinaria valentía.

El enemigo aunque se defendía con gran tenacidad, ha puesto de relieve el grandísimo quebranto sufrido por él en la jornada del domingo, pues apesar de lo muy accidentado del terreno ha cedido más fácilmente el campo que lo hizo en días anteriores y en ocasiones se declaró en franca huida, dando con ello lugar a que la artillería le batiera con gran eficacia, ocasionándole numerosas bajas; así como la aviación internándose todo lo posible ha batido con sus bombas a grupos moros que huían y a otros que intentaban concentrarse en sitios que creían seguros.

Un automóvil blindado llegó a San Juan de las Minas, regresando después de realizar un reconocimiento sin novedad.

En una casa de Sagangan, se hizo fuerte un grupo rebelde, que se negó a rendirse, siendo al fin muertos todos los que le componían después de ocasionarnos algunas bajas.

La retirada se ha efectuado sin disparar un tiro, prueba bien palpable

del quebranto sufrido por el enemigo.

La importancia suma de los objetivos alcanzados, el comportamiento de las tropas, el aspecto del combate, que parece indicar marcada depresión en la moral del enemigo, tan elevada a raíz de los pasados sucesos, son circunstancias que avaloran la jornada de hoy convirtiéndola en una franca victoria de positivos resultados y de la cual debemos estar satisfechos.»

## BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 5 de octubre de 1921

4 por 100 interior,	serie E.	€ 6,50
Id. id.	A.	€ 6,95
Id. exterior,	E.	82,20
Id. id.	A.	83,00
Id. amortizable,	E.	88,25
Id. id.	A.	00,00
5 Id. antiguo,	E.	92,10
Id. id.	A.	9,50
Acciones del Banco de España,		500,00
Id. de Tabacos,		269,00
Cambios		
Francos sobre París,		54,70
Libras Id. Londres,		28,64

## Si usted quiere

deleitarse, saboreando un riquísimo café

## usted no debe

comprar otra marca que

# EL CAFETO

y así lo conseguirá.

Representante:

**Mariano Bernardo**

SEGOVIA

## Plumas estilográficas

de las mejores marcas pedir muestras (para comparar precios) en el Centro General de representaciones.

DAOIZ, NUM. 16.—2.º

**Don Jorge Zurdo Bragniat**

DIRECTOR

## Se vende

una casa, sita en la Plazuela de San Lorenzo, núm. 6.

Para tratar con su dueño, calle del Cardenal Zúñiga, núm. 2, (San Lorenzo).

LEA USTED

**“La Tierra de Segovia,”**

**LA SUIZA**

**BAUSA**  
PLAZA MAYOR, NUM. 42

**ALMUERZOS Y COMIDAS  
A LA CARTA**

**CAFE-RESTAURANT “LA SUIZA,”  
PLAZA MAYOR, NUM. 42**